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Ц и ј е н а:
За ЦРНУ ГОРУ на год. 4 ф., 

на по године 2 ф., на четврт 
године 1 ♦.

За АУСТРО-УГАРСКУ, ВОС- 
НУ и ХЕРЦЕГОВИНУ на год. 
6 ф., на по год. 3 ф., на четврт 
године 1 ф. и 50 новч.

За све остаде земл.е годишн.е 
20 *ран. у злату, на но године 
10 Фран., на четврт год. 5. Фран. ЛИСТ ЗА ПОЛИТИКУ И К Њ И Ж Е В Н 0 с т.

Иретнлата шзл.е се лоштан- 
ском упутницом непосредно ад- 
.чннистрацији Ц. ' • ■:' ■ “
на Цетнн.с, н.ш отпрапниттвн- 
ма новина на коју драго ношту; 
а коче јс наручннјс. чо:кс се 
нретнлатитн код г. 7/</<о Рама- 
дамовиКа, К. Ц. агента у Котор. 
Дониси се шал.у уредништву. 
Рукопнсн се не. враКаЈу.

За огласе пла1.а се: ва еваку 
ријеч или за број од нет циФа- 
ра но три новчиКа за нрви нут, 
а за сваки дал.и нут но 2 новч.

ДВОРСКЕ И ДШОМАТСКЕ ВИЈЕСТИ

— Приликом јубилеја ЈГд. В. 
Цара Фрапца Јосифа, ТБ. В. Госпо- 
дар благоизволио је ставитп на рас- 
положон.о г. Кућннском, аустро- 
угарском министру прн иашем Двору, 
неколико медаља „аа усордије.“

— На мођународној конфорен- 
цији против анархиста у Риму, која 
је отпочела свој рад, Црну Гору 
заступа ГБегова ГГроузвишоност г. 
ГГе.шдов, руски посланнк при ита- 
лијанском Двору, и госиода статскп 
савјетници Владимир Случевски и 
Сергијо Звољаиски.

— Г. до ла Вулиниор, новоиа- 
имоновани министар француско Ро- 
публико при нашом Двору, приспио 
јо иа Цотињо из Дубровннка са г. 
М. Трибором, сокротаром логације.

ПОЛИТИЧГСИ ПРЕГЛЕД.

Цетиње, 27 новембра.

Званнчпо саопштоњо петроград- 
ско владо о наименовашу Краљевића 
'Борђа за врховног повјороннка ве- 
лебила, којо су задржале судбину 
Крнта у својијем рукама, објавл.о- 
но воћ у прошлом броју допсшом 
бечког „Кор. Бнра“, иетроградски 
лиетови доносо у цјелини. ГГошто 
со изложило дјолован.о јевроиског 
концорта докло јо Русија продложпла 
грчког Краљевића за гувориора Кри- 
та, то саопштоњо волп: „ГГа жалост 
нијосу сво државо дијолило п.оно 
поглодо на ту кандидатуру, п ствар 
урођен.а Крита опот се зауставпла. 
Далоко од ма којијех собнчнпјох сврха, 
одушевљоиа једином жољом да со 
наГ>о најболш псход из иолитичкијох 
потешкоћа, царска влада, нзјавнвши 
својо иоглодо иа критско нитање, 
дигла јо са ссбо сваку одговорност 
за тешке посљедице, којо су поми- 
новио морало наступити усл.од даљог 
оклијсвања у урођењу острва, и из- 
разила јо готовост причекати којп 
нови продлог са страно држава, да 
се дођо до задовољиог ријошоња 
крптскијех потошкоћа. Такав јодап 
предлог нпје закаспио п одма је био 
нродусротон нуиијом саучешћом Ру- 
сијо, која со пскропо старала о што 
бржом успостављању нормалнога ио- 
ретка на Крнту, како у питоресу крнт- 
скога становинштва тако у ппторосу 
отиптега мнра. Инцијативом францу- 
ско владо, пзмоГју чегирн држве, којо 
су задржало својо ескадро па крпт- 
скијем водама, а ио нмону, пзмеђу 
Русије, Француско, Италнјо н Ии- 
глеске дошло со до споразума о 
организацији нрнвремене владо под 
врховнијем руковођењем савјота че- 
тнри инострана адмираља, до конач- 
ног избора генерал-гувернора. У 
току пет мјосеца адмнраљн ула- 
гали су својо напоро у правилиој 
организацији автономно управе, срп- 
јетајућн на сваком кораку сметњо 
како са страно турскијех властн 
тако са страпо мусломанског ста- 
новшпнтва ; ово посљодње су потп- 
цале на отпор турске посадо, уда- 
љење којијох су дуго и узалуд 
тражнли адмираљи, с нравом наодећп 
у њиховом прнсуству главну смот- 
њу, да со установи на острву чврст 
потедак. Основаност тог мњења ад- 
гираља потврдила се; оправдало со

] и страховање царске владо. Одуго- 
влачење успостављања чврсте цен- 
тралпе власти па острву с примје- 
пом свијех аутономннјох начела у- 
праве и с удаљењем с Крита попри- 
јатељски расположенијех према Хри- 
шћапима турскијех посада, ианово 
је изазвало крвапе догађајо на острву, 
и овога пута први поцротачи били

, су турска војска и мусломанско ста- 
новништво. Обзиром на тако номпло 
догађајо и ноуспјохе, да се устано- 
ви иривремена влада из начелника 
иностранијох ескадра, царска влада 
није нашла да со можо дал.о чокатп, 
и циркуларнијем толограмом и де- 
пешом од 2 соптомбра иа руске про- 
ставникс у нностранству на ново је 
обратила пажњу шост волеснла иа 
неопходиост, да со што прије учиии 
крај тошком искушоњу, ком со под- 
вргавало многострадајућо крнтско 
становништво. У нсто доба, италн- 
јанска влада са својо стране. продло- 
жила јо свијом шост држава н.еко- 
лико тачака с намјером да со што 
пријо рнјоше крптско потошкоћо. 
Измијенившн тпјем поводом мисли, 
Русија, Фраицуска, Игалија и Ин-
глоска дошли су до закључка, да јо 
боз одлаган.а неопходно, обзиром па 
опггрп обрт догађаја па Крнту, обра- 
тит се на отоманску владу с пред- 
логом, да опозове са острва у опре- 
дјол.оном року сво турске вој’ско, 
која је била т-жгенпјем узроком по- 
сл.едн.0 смутн.е н нереда, а у случају 
да иа то но пристано Турска, да со 
одма прнступн удал.оњу турско вој- 
ско помоћу јовроиско војско, с уиу- 
ством адмираљима да се постарају о 
личној’ п нмовинској бозбнјодности 
мусломанског становншнтва. ГГГто се 
тнчо ГБемачко п АустрнЈ'о, одбпвши 
нопосродио учошћо у дјеловању др- 
жава односно крнтског питан.а, оно 
су пзјавнло ипак да им со пећо иро- 
тшштп“. За тијом се пзлажо какво 
су корако учшшли у Царпграду 
проставннцн волосила заштитница,

ска с Крнта. „Да се коначно ри- 
јеши Критско иитањо, бпло јо по- 
тробито таЈ- час ностарати со да 

I со на острву установи цотрална 
адмнннстратпвна власт. И пошто 
со државо нпјосу могло сагласитн 
у избору особо за гонорал-гувор- 

! нера, и у сваком случају тробало 
јо п одоброњо Султана, силом при- 
зпанијох ГБеговом Велнчанству су- 
зереннјох права, то иннцијативом 
цчрско владо, велеснле су јодно- 

: дупшо рнјешиле, да замоло грчкога 
Краљовића Ђорфа да се ирпмп вр- 
ховног повјеренства на Криту, опу- 
номоћењем велесила, да установн 
адмнннстративну управу, на основу 
аутономннјох начела, кој’п су ирош- 
ло године пзрадпли иностранн по- 
сланици у Царнграду. Усљед тога 
преставннцп Русије, Француске, Ита- 
лнје н Инглеске у Атини, по на- 
редби својнјех влада, обратилн су 
со Његовом Величанству Краљу Јо- 
лпна с молбом, да дозволп Краљо- 
внћу Ђорђу да прпмн вишеспоме- 
нуто звањо с овијема главннјома 
условнма : Врховни повјереник до- 
бцва нрнвремено, за трн годнно, 
опуномоћен.е да умнри Крнт и да 
организира управу острва. Нап.че- 
новани повјереиик иризнаје врхов- 
на ирава Султанова над Критом.

: ГГрва њвгова брига биће да уста- 
нови сагласијом народис скупштине

аутоиомну управу, коЈ’а ћо бити 
дужна да обезбјоди личну и имовин- 
ску безонасност, а тако псто и рели- 
гиозну слободу свијех Крићана без 
разлико вјоре. Затијем му предстоји 
одма прпступити устаиовљоњу жан- 
д&рмерије или мјесно војске, која ћо 
уздржавати род на острву. За орга- 
нчзацију управо четири државо дају 
нотробита сродства. < )ву су наредбу 
проставници у Атини нспуиили 14 
ток новембра, и ГБегово Воличаи- 
ство Краљ Ђорђе изволио јо допу- 
стити свомо Узвишеномо сину да 
прими ово опуномоћоњо велосила. 
ПГ )едстојоћи долазак иа Крит 11>о- 
говог Краљевског Височанства као 
врховног иовјороника, онуномоћеника 
волоапла, боз сумњо ће бити доче- 
кап с пуиијом повјерењем стано- 
вншптва крнтског, којо јо у течају 
вишо од но вијока тријоло највншо 
проврате судбе. Давање пак самоуира- 
во критскомо становништву под 
врховнијом руковођењем Краљовића 
г1.»орђа, отиочињући нов живот Кри- 
ћаиа, учшшћо јодаи нут за вазда 
крај порнодичкијем крвавнјом дога- 
ђајима, који су нарушавали сиокој- ] 
ство на Истоку п ноиростано ири- 
јотили ошитому миру. Царска влада 
има тврдо увЈ’орење, да ћо такови 
резултатп, послије не малијех жртава 
и напора у корист сиокојства мођу 
ндродностпма у Турској, допршш- 
јг-Ти нншему у гпрфстт.х’ ттрттјатежстт- 
јох одиоса нзмођи Руснјо п сусјодпо 
јој отоманско Царовино, и у нсто 
доба, да ћо нослужитн у очима свога 
христјанскога пстока најбољијом до- 
казом плодотворног унлива мирол.у- 
бпве, но вазда чврсто и досљодно ј 
руске полнтике."

Из овога саонштоња видн со 
дакло, да ГБомачка п Аустро Угар- 
ска ипак нијосу пристало иа канди- 
датуру руску, и за то четнрп 
велеснло шпл.у на Крит Крал.овића 
Ђорђа као свога опуномоћнпка на 
опродјољоно пријоме — за трн годпне!

„Потроград. Вједомостп“ ноздра- 
вљају овај догађај, „јор иослнје жа- 
лосннјох иојава, коруема јо бнло 
гако богато путован.е Вилхолма II. 
у Св. Зомљу, овај догађај зпачн 
побјсду христјанске идојо на истоку. 
Овај догафаЈ* такођер ноказујо, да 
тожн.а ГБомачке к дпобн Турско, 
иомоћу наслоиа на Малу Азпју, 
разбија со о заједничку вол.у држава- 
заштитннца, наодећп протудјолова- 
њо са странс држава, којо су запн- 
тореснрано у ној>лшлпом ризбаичсјЈ 
јевроиског источног ‘аитања.“

БИСМАРК ЗА ВРИЈЕМЕ НАШЕГ РАТА 
год. 1876-1878.

Михенскп лпст „Алгемајнс Зајтунг“
] објелодањује препнску нзмеђу Кн.аза Вис- 

марка и баварског Кра.тл Лудвмга II. нз
тог важног доба.

Јвдно ппсмо Бисмарково. писано у 
Кисингену Г) јула 1876. гласн:

...На жалост полнтнка ме не оставља 
са свпм на оиом мнру, којн је иотрсбан V 
бан.п; днпломатскпм бесплодннм радовима 
дају више повода опште неспокојство и 
нестрпљење. но права опасност по мир. 
бар што се тичс Њемачке. Они су по нуждн 
бесилоднп, догод борба у граппцама Турске 
не буде дозрела за рјешавање. Ма како се 

] свршнла та борба. увјск ће битн могућан 
споразум нзмеђу Русије и Инглеске ако 
буде узајамне нскрености, пошго — н 
догод — Руснја не тежн да узмс Царнград. 
Далеко ће теже битн трајно посредовање

нзмеђу аустро-угарс.ких и руских инте- 
реса; али за еад су оба царска двора 
сложна и ја сам убјеђен да ће мп Ваше 
Величанетво одобрнти што ја одржавање 
те слоге сматрам као главнп задатак ње- 
мачке дипломацнје. За ГБемачку бн била 
велнка неприлнка, када бн нмала да бпра 
између та два суеједа, с којима стојн у 
тако тијесном пријатељству; јер ја не 
сумњам да радим у смпелу Вашег Велп- 
чанства и свију њемачкпх влададаца, када 
у нашој иолитици заступам начсло. да бн 
ЈВемачка требала својевољно да учествује 
у рату еамо тада када би јој вал.ало да 
бранп иссумњиве њемачкз нитересе. Турско 
пптан.е, догод се развија у гранпцама 
Турске, по мом екромном схватан.у не 
доднрује никакве њемачке пнтереее радн 
којих бн бпло вриједно загазитн у рат. 
Између Руснје и једне нлп обје западне 
спле може доћи и до рата. а да Њемачка 
нпак у њему не учествује. Алн далеко би 
тежп случај био када би се завадилс 
Аустрија н Русија, и ја сс надам. да ће 
састанак та два монарха у Рајхштату 
уродитн добрнм плодовнма за утврђење 
њнховог пријатељства. Срећом цар Алек- 
сандар жели мнр н увнђа, Гда је положај 
Аустрпје према југословенском покрету 
мучнијн п неодољпвпјп, но положај Руснје. 
За посљедњу су у пнтању спол.ни, а за 
Аустрију унутрашњп н жнвотнп интереси.

Висмарк.
У једном ипсму, датнраном у Кнсин- 

гену 29 јуна 1877, вели се:
Ако је. као што чујем, избор Вашег 

Велпчаиотна пао иа г. Рудхарта. онда 
иослнје онога што мн је о њему говорпо 
Хохенлое, могу бптп само благодаран Вашсм 
Велпчанству н предвпђатп, да ћу с н.име 
моћн с иовЈерљивом нскрсошћу говорити 
не само о унутрашњнм него п о спол.аш- 

* иТнм' пбсловпма 'царсвииЕ 'шт7Гјс' за чеЈЛГ 
службена н лична потреба нрема представ- 
нику Вашега Величанстна. А овом треиут- 
ку наш је ноложај -према нноземстну још 
опакан нстн. какан је био п цнјеле зиме, 
а пада. да нас рат неће захватнтп, нео- 
слабљепа. Вјера Руснјс у ноузданост паше 
сусједнс полнтике вндно је норасла. а ти- 
мс је порастао и изглсд. да ћс сс откло- 
нитп такви развоји. протнв којн бн Аус- 
трнја бнла својим ннтереснма нрпморапа 
да ирсдузмс акцију. Ми сс с уснјсхом 
трудимо да одржпмо добре одпосс између 
тс двијс царевние. Паше иријатељство с 
Пиглеском нпјс до сад отуд нротрпјело 
ннкаква угатрба, а и вијестн којс су на 
тамошњем днору разносплн политнчки пп- 
трпганти, као да Њемачка намјерава да 
узме Холанднју, могле су само у круго- 
нпма високнх дама пролазно наћн вјсре; 
клеветнпцп никако пс сустају, алн каида 
најзад всћ посустанају оин којн су нм до 
екора вјеровалн. У такнпм прнлнкама сно-
л.ашња полнтика царекпне јс у стању. да 
еву своју иажн.у обраћа вулкачу на заиа- 
ду, који је од 300 годнна ка овам < так>> 
често затрнавао Јћемачку својич нзмегн- 
нама. Ја не вјерујем увјеравањн.ма. кдја до- 
бпјамо одонуд. алн ииак „с могу датн ца- 
ревинн друга савјета, до да д>. зуба на >- 
ружана и с нушком к нози очскујг могу- 
ћи нов препад...

Бисмарк.
Једно нисмо Пнсмарково краљу . 1\д- 

внгу од 12 августа 1878 садржп ова мје- 
сга о берлпнском конгресу п о односу 
Јћемачке нрсма Аустро-Угарској:

Конгресом је за сад закршеиа п>>лп- 
■гика. чију је умјестност за 1ћсмачку Вашс 
Велнчанство благовол.ело „ризнатн у свом 
милостпвом ннсмх. Ми смо остали на мнру, 
оиасност прекпда пзмеђу Аустрнјс п Руснјо 
отклоњена је, а наши односн „рсма оби- 
јема нрнјатељскнм сусједвнм државама 
очувани су и утврђенн. Нарочиго се 
радујем што је иошло за руком, т«> је 
знатио нојачано јшн младо иовјсрсње 
Аустрнје нрсма нашој полнтицп како у 
кабпнету тако и у станочннштву те царе- 
вине. Убјеђен еам да ће ми Ваше Вели- 
чанство само одобраватн ако ее н у будуће 
будсм трудно, да одржим снол.ну нолн- 
тику царевпне у обн.Ђежсн<>м правцу и 
ако будсм нрема томе са.га радно код 
Порте и иначе, да помоћу шпломације 
но могућству олакша <>иај задатак,
који је Аустрија, ма н мал цкан. прн- 
мила на себе.



ЈУБИЛЕЈ ПЕДЕСЕТОГОДИШЊЕ СЛУЖБЕ
ВЕЛИКОГ КЊАЗА

МИХАЈИЛА НИКОЛАЈЕВИЋА

На Аранђелов-дан прослављен је нај- 
свечаннје у Петрограду јубилеј педесетого- 
дишње службе Н>. Ц. В- Великог Књаза 
Михајила Николајевића.

Та прослава постнгла је свој врхунац 
у сљедећем Царском рескрнпту:

Ваше Царско Височанство.
На дан свечане прославе педесето- 

годншњнце Ваше државне службе, подн- 
жући топле молитве за здравље Вашег 
Внсочанства. да продужите службу Руснјн 
н најприснију сатрудбу Менп, Ја у нсто 
доба осјећам срдачну потребу да ноновнм 
изразе чувства внсоког уважавања разно- 
врснијех Вашпјех заслуга пред Престолом 
и Отаџбином

Будући од дана рођења назначени 
незаборављенијем Вашпјем Родитељем па 
службу артиљерије. Ви сте сјајно нспунн- 
лн ЈБегову Царску вољу. Из младпјсх 
годпна сродпвшн се с артнљернјом. Вп у 
току свег Вашег државног дјелован.а ннкада 
ннјесте престалн о н.ој брижно старатп 
се. За врпјеме Вашег пспун.авања дужно- 
сти генерал-фелдцајгмајстера, руска арти- 
љерија. постојано усавршавајући се, уче- 
творостручила се. технички дио у њој 
знатно се развпо н порастао је број учеб- 
нијех завода. који су је снабдјевали спе- 
цијално приуготовљенијем официрпма. Ваша 
неирекндна брнга о артиљеријн н артиље- 
рнстама привлачн к Вама срца Вашнјех 
многобројнијех иодчињеннјех.

С младијем годннама Вашега Внсо- 
чанства неразлучно је свезана успомена о 
Вашем учешћу у славиој обраин Севасто- 
иол.а, које Вам је дало право на награду 
орденом св. Т>орђа 4-ог степсна, и које је 
дало иочетак даљем Вашем дјеловању на 
бојном пољу. Панменовање Ваше г. 1862 
за иамјесника кавкаског п заповједнпка 
кавкаске војеке пружпло Вам је ирнлнку 
да сјајннјем побједама над непријатељем 
у два иута иокријете себе бесмртном сла- 
вом : годпнс 1863 — 64 редом рјешите- 
љенијех дјела с горскијем племеннма, 
Вп с.те довЈвпплн покорење западњег дијела 
Кавказа. а г. 1877 војска, која се паходила 
под Вашпјем начелством. разбнла је сасви- 
јем пепрпјатељеке снле па Аладжинскнјем 
висовима н узела је непрнступну тврђаву 
Карс. Ордеи Св. Т>орђа двају ирвнјех сте- 
пена, двнје сабље: златна за храброст. и 
украшеиа драгијем камен.ем, за довршетак 
кавкаског ратовања, п вншн чнн генерал- 
фелдмаршала — била је награда управљања 
и ратног нскуства Вођс побједоносне 
војске.

Упореду са овијем ратнијем подви- 
зима, нијесу мање знаменнтн трудп Вашег 
Височапетва н на пољу грађанске управе 
на Кавказу, послије умнрења којег Вп 
сте улагали трајне напоре. да уведете у 
овој пространој области начела грађан- 
ственостн н да утврдите неразлучне везе 
Кавказа са осталпјем дјеловпма Царевпне. 
Испуњавајући са својственом Вам енергн- 
јом овај важан државнп задатак, Ваше 
Височанство, у исто доба, очннском брпгом 
о потребама подчињеног становннштва,

знали сте стећп себи безграннчну љубав 
свнјех слојева мјестног друштва.

Плодотворну дјелатељност Вашу на 
Кавказу Вп сте бплн прннуђенн оставитн 
за то, да би, сљедујући позиву ступнв- 
шега на Престо Драгога Родитеља Мога, 
узели на себе нове, првостепене важиостн. 
дужностн. које су скопчане са високом 
службом пресједника државнога савјета.

Руководећн послове ове највнше уста- 
нове, Вн сте узимали најживље учешће у 
свијема реформама посљедњег доба, и у 
Богу почнвши Цар нашао је у вама много 
пскуснога н ревноснога помоћника у пај- 
важнијем законодавнпјем пословима царе- 
вине. Учествујући прије у сједницама Са- 
вјета под Вашијем пресједнпштвом, Ја сам 
се лнчно увјерно, колико Ваши безпрн- 
страсни н просвнјећенп погледн на нстн- 
ните нотребе државне судјелују у правил- 
ном иравцу послова, којп долазе на пре- 
глед државног савјета.

С благодарношћу набрајајућн Ваше 
заслуге на корист Русије. Ја не могу пре- 
ћутати нн ваше дјеловање као главнога 
начелнпка војено-учебнијех завода, које не 
будућп дуго због нанменовања Вашег год. 
1862 за кавкавског иамјесннка. нпак се 
ознаменовало реформнијем радом, изазвав 
уруђење војеннјех школа, које су толико 
припомогле учвршћењу сјајнога стања на- 
ше војске, свестрани интереси које и до 
данас су тако блнскн Вашему Внсочанству.

Ова блискост к нптересима војске и 
дубоко знање ратннчке прпроде и потреба 
ратннчкога особља пнјесу моглп не вршп- 
тп благотворни уилпв иа послове Алек- 
сандровског комптета за рањеннке, ком Ви 
пресједавате у току посљедњнјех шест го- 
дина. Срдачно заузимање око његовога 
иознва н дјеловања још боље је обезбједи 
ло добро дјело помагања војнпцима, којн 
су својом крвљу запсчатпли службу Пре- 
столу и Отаџбинн.

У Вашем угледном, дугом н разно- 
лнком раду, Ваше Височанство ваздајебнло 
достојиијем тумачем најљепшијех својста- 
ва иравога Руса: прсгнућа у бој, свијег- 
кога ума у државнпјем пословнма и бла- 
гога срдачнога постуиања са људнма.

Русија је ираведно оцијеннла Ваше 
Височанство за та прелијепа душевна свој- 
ства н остануће Вам за вазда благодарна, 
спомнњући Ваше име поред пмена најбо- 
љијех п најкорнснијех својпх трудбеннка.

Господарн, кроз царевања којијех је 
текла Ваша честпта служба, внше пута су 
Вам нзражавали своје одобравање иуно прн- 
знања.

На данашњн радоснп дан, желећи на 
ново одати иошту Вашем царском Височан- 
ству, Ја сам наредбом војене власти, за- 
новидпо гвардијској артиљернјп. одавпа 
блиској Вашему срцу, да одаје Вашему 
Впсочанству псте почастн, које по уставу 
нду Мени.

Нека служн ова почаст видљнвнјем 
знаком безграинчног уважења мога ирема 
Вашем Внсочанству. најстарпјему п ватре- 
но љубљеноме члану Царског Дома, који 
даје внсокп прнмјер како се служи Ота- 
џбинн.

Па оригии&лу соиственом руксм 1Беговог Ве- 
личансгва написано јс:

„Желећп пз душе да иа много љета 
продужите најириснију мн Вашу сатрудбу, 
оетајем ирема Вашем Височанству трајно

благонаклони. благодарни н срдачно љу- 
бећи Вас унук

11 И КОЛ А Ј.и 
Ливадија, 4 новембра 1898.
11>. Ц. В. Великн Књаз Михаил нај-

млађн је син блаженоиочнвшег Цара Ни- 
коле Павловића, а најстарнји члан Царско- 
руског Дома.

Књижевност, умјетност и просвјеат.

(Краљ електрицитета.; Крал> елек- 
трнцнтета — ово је име добно Пнкола 
Тесла на свјетској нзложби у Чнкагу. а , 
ннглескп 81аг уједном свом броју од 1892. 
крстно га лавом наука, а зна се, да се 
Пнглези баш не разбацају суперлатнвпма, 
п да у самој Америци стручњацн те врсте 
уживају највећп глас у цпјелом свпјету.
II до сада је цнјела лнтература на Пигле- 
ском. француском, њемачком. мађарском п 
српском језику, расправљала електрнчне 
изуме Н. 'Гесле. Већ је 1889. год. имао 
иреко 50 патепата на разне моторе, на 
трансформације електрицнтета. разне еле- 
ктр. машнне, лампе, регулаторе, термомаг- 
нетнчне моторе, н друге нзуме, а нзмеђу 
његовнјех изума начннпла је нарочито 
сензацпју једна електр. машинернја. која 
пренаша снагу водопада Ннагаре у т1нкаго 
н Буфало. —■ Већ кад је то створпо, већ 
онда је нагласно, да ће снагу тог огромног 
водопада преннјети у Европу и то без 
икакве жице. Основом те предпоставке 
његове, бпла је тако звана Аутохарфа. по- 
моћу које је Тесла већ пет година ирије 
Марконија бно у стању опћнтп без жице 
на даљину од 20 миља. Од тога доба Ј-е 
непрестано тражио, нспитивао н усаврша- 
вао свој' пзум. н међутим је учннио нова 
открнвења на пољу електрнке која су од 
нензмјерног замашаја.

Сада нам стижу ирви гласп из Аме- 
рнке о тпм новим нзумима, којнма се је 
Тесда у једанпут издигао над свима нау- 
чењацима свијета, н којнма је прпбавпо 
још већу славу п хвалу пмену свом, као 
оним похвалама, којпма га обасипају н у 
Европн п с ону страну Океана. Ако су тн 
гласовн нстиннти онда ће резултати, које 
је Тесла са електрпчном струјом без кабла 
постигао, отворити нову еру, а нме Тесле 
ће далеко надмашптн Еднсона.

Док Маркоии пппа око усавршења 
телеграфнрња без жица, не постнгнут ни- 
каква резултата, дотле је Тесла пзумио, 
да са једног мјеста, сасвпм но вољи и на 
непзмјерну даљину, преносн на друго мје- 
сто мноштво електричне силе без жпце. 
Изјавио је пред једним амернк. журнали- 
стом, да бн он кадар био снабдјети цијелу 
париску изложбу 1900. год. са пужном 
електрнчном снагом, коју бн днрекгно тран- 
спортнрао са Ниагаре без нкаква кабла.

Пзум свој израдио је већ до најмање 
ситнице. п добпо је на њ већ најпростра- 
није патенте. Што су чувенн романсијерп 
немогућих ствари бујном фаитазијом сво- 
јом до сада измишљалп, те свијет тиме 
забавл.алн. то ће полако женпјалнн Тосла 
остварнтп и у жпвот прпвестн. Може се 
ласно иојмнтп каквпјех ће промјсна овај 
новн пропалазак изазватп. Ено н. ир. елек- 
трнчној жељезннцн, као што Тесла велн. 
не ће од сада требати ни иодземних ни

надземних вођа. Кола ће се нз једног цен- 
труиа кретатн. управљати, заустављати, а 
персонал ће тек с тога бнти нуждан, да 
води контролу над путницима, н да иази 
да кола улицом кога не нрегазе.

II Тесла радн са тако званнм осци- 
латорнма, као Марконн, ал с том равликом, 
што он, као гато тврди, може у један осцн- 
латор да сложи више милијарда Волти, те 
да сву ту масу од снаге, по вољи, без и- 
какве опасности, концетрише иа једном мје- 
сту. које му је баш по вољи. 11 то је опо, 
што је важно. Овај проналазак биће згодан 
за управљање зракоплова (луфтоалона) и 
бродова, и нмаће нарочнто вслнку улогу 
при ратовању, које ће реформирати, ако га 
сасвим не укине. Ј есла је оспи овога је- 
цан тоЈшед пзумио, који се може оез мор- 
па]>а послатп са копиа. ма на како удаље- 
ну флоту^ осим тогл зготовл>& пске шрап- 
неле. којп се са стотнн&м& стотнна мил>& 
даљине могу бацити па непријате^ва. да 
га смрве п уншпте. а д& п не зна ко га 
је убио. — Што је Еелг-Уогк НетаИ нро- 
'роковао, ево се обистииило, јер је највеће 
чудо овога свијета скопчано са пменои II. 
Тесле. Тесла. ма да већ годниама живе у 
Америци, са чежњом мислн на своју домо- 
внну. гдје пма разгранату родбину — је- 
дан му је у.јак пуковник, другн мнтропо- 
лнт у Сарајеву — спремао со је на мнле- 
нарну пзложбу кући, и већ је п иошао, 
али, као пгго је својој сестрн на Ријеци 
пнсао, задесила га је велика несрећа, у 
колнко му је лабораторијум, који је више 
милпјона вриједио, већим днјелом нзгорио, 
те је свој илан, да кући дође, напустити 
морао. *)

(Раскол у Русији.) Овнх дана изи- 
шао је нз печатње „Огчет“ (извјешгај)К. II. 
Побјееоносцева, обер - прокурора рускога 
светога синода, о сгању цркве у Русији у 
1894 н 1895 г. Из овога Отчета саопштн- 
ћемо некоја о расколу у Русији.

Раскол се у главном држи још тамо, 
куда тешко може да продре видјело нстине, 
као у рпјетко насељеним крајевима Снбн- 
рпје, гдје густе шуме, планине, мочарп 
дају расколу прилике и згоде, да се крије 
од мрских му проповједника и служител.а 
православне цркве. До каквога степена 
долази незнање у расколника (а непро- 
свећеност пајвпше и шири раскол), може 
да се внди нз прнмјера. дојп се у Отчету 
наводн. У томској епархији. у Сибирији, 
има у једном селу расколннка од „аустри- 
ске“ секте (фнлиповани). На питање. како 
је постала њпхова секта, расколннцп овн 
одговарају, да је аустријска Ј'ерархија била 
под земљом скрнвена кроз 200 година. па 
се данас јавила иа чудан начин. А на 
питање, зашто се јерархија назнва аустриј- 
ска? одговарају онн, да је Аустрнја тамо 
па нстоку од сгарпне православпа земља. 
Код таквога непросвећенога свнјета врзу 
се мисионари којекаквих раскола.

Ова ауетријска лажпа јерархнја ужп- 
ва у Русији потпуну равноправноет са

*) Овај је чланак донио „ИнЛарези Кар1о,“ а 
за „Дубровпик4 га је нревео О. Г. 1$. а својом га је 
руком писала ро,)ена сестра Теслина која жлве на 
Гијеци. — Неки дан је Пикола Тесла брвојавпо сес- 
три да је са својим иаумом готов и да му само 
новци фале које би волио добити из српских него 
нз туђих руку, али ће то бити тешко.

Уреднишгво -Д1/б}>овникаи‘

Л И С Т А К.
МУРАВЈЕВ И НАХИМОВ.

У текућем новембру Руснја је открп- 
ла два споменнка двама својијем заслуж- 
ннјем снновнма. Рускн листови пуни су 
нзвјештаја о тнјем свечаносвнма и чланака 
у славу њихову.

На Аранђелов-дан откривеп је у Впл- 
нп на најсвечаннјн начин споменик грофу 
Мнхајнлу Нпколајевпћу Муравјеву. слав- 
ном укротпнтисљу Лољака, дједу садашњега 
рускога министра иностраннјех дјела. У 
бородинској битцп г. 1812 нашлн су вој- 
ннцн 16-годишњег прапорчнка (кадета) те- 
шко рањена под иогннулиЈем коњем. Смп- 
ловаше се на рањеног младнћа н пзнесу 
га нз страшпе ватре, што су је сниалн 
Наполеонови топовн. Тако је био сиашен 
будућн укротитељ Пољака. Оздравнвшп, 
сљедеће годиие бпо је оиет у битци под 
Дражђанима. Послпје рата он напусги 
војннчку службу н ода се па друштвено 
н нолнтнчко дјеловањс. Год. 1828 био је 
губернатор у Мохилеву, гдје се упозиао 
са одношајпма западног краја Год. 1830. 
приликом уетанка у Пољској, бпо је до- 
днјељен главном команданту руске војске 
грофу Толстому. те је у Лнтви, у Мохн- 
левској п витепској губернијн органпзовао 
војено-нолнцајну службу. Нод Царсм Алек- 
сандром II постане мпннстром државннјех 
добара н чланом државног савјета. Но због 
силппјех нападаја са разнпјех страна на- 
пушгао је једну службу за другом док 
најшх :ије није сасвнјем одступно. Бнло 
му је тада 65 година.

Алн ванредне прилнке опет су по- 
звале гог непопударног државнпка на рад.

У то доба Руснја се инје бпла још са- 
свијем опоравнла од крнмскога рата. Тек 
што су ночсли војску реорганпзовати. Осло- 
бођењс мужпка пријетило је економском 
кризом; а у Пољекој букну опет устанак, 
којп се рашпри по Лнтви п по западни- 
јем губернијама. Испочетка руска влада 
иадала се да ће успјети благпјем мјерама; 
у највећем иламену уетанка она је тако 
хумано поступала, да је у марту 1863 г. 
нздала манифест, по ком свп Пољацп. којп 
положе оружје до 1 маја, бпћс помилованн. 
Алн кад се влада увјерила, да та благост 
не иомаже иего само иоткоиава ауктори- 
тет властп, у Вплну је бпо послан Мурав- 
јев. С његовом појавом пастуиила је иро- 
мјспа пз корјепа у свој снстемн дјеловања. 
Суровост п окрутност Муравјева нзашла је 
на глас.

Алп јс тада пза овога унутрашњега 
устанка Руснјн прпјетнла огромна јеврон- 
ска коалиција, која је Пољаке подржава- 
ла. Тада се хтјело да се спријечи, да ова 
велика словенска н православна држава 
посгане оно што је данас.

Гроф Муравјев је 1 маја 1863 нанме- 
нован за гувернера у Вилнн, п за иб го- 
дпне угушен је бно устанак, н тнјем се 
пзјаловнше све непрнјатељске намјере са 
запада. којн је био готов да се умијеша у 
унутрашње ствари Русије у корист Ио- 
љака !

Ипак је Муравјев н у том часу, кад 
је спасавао Руснју, бпо у самој Руснји 
осуђиван, па п данас му се једнодушно п 
безусловно пе прнзнаје заслуга. „Ма како 
објасњавали дјеловање Муравјева, — веле 
„Петроградске Вједомости“ — па дно ду- 
ше остаје горчина сазнања. каквом је 
скуиом цијеном бно угашен пожар. Нољ- 
ски устанак, ма како свршио, исто је на- 
носио Русији тешку рану. Сатирући не- 
покорнога брата до некле смо н самп себе

сатнралп. За то неки ие могу нп данас 
заборавптп она племпћка добра, пгго су се 
но наредбп Муравјева иредавала огњу због 
скривања усташа — групе објешенијех, 
стрпјс.т>анпјех, затворенпјех по тамнпцама. 
расијаинјех по Сибиру, — коптрпбуцију 
наметнуту на становништво, — борбу која 
се тада водпла с католичком црквом... Алн 
се такођер не може заборавнтн нп дјело- 
вање тадашњпјех пресгавника те цркве, 
тијех жандара-џслата, којп су ужас 
просгнрали између приврженнка законпто 
влаети, ни оно сграшно напрезање, којеје 
морала тада пскуснтп Русија, днрнута у 
своје достојанство увредљивијем мијеша- 
њем у њенијем пословнма Занадне Јевро- 
ие. Туга успомена удвостручава се сазна- 
њем, да је борба, која се водила ирпје 35 
година, бпла борба двају сроднпјех илеме- 
на, двају братскнјех народа.“ Лнјена је 
ова 'сентименталност, алп је још љепше 
признање које је у Вплнп овјековјечеио 
заслужноме Русу, којп је толику опасност 
удаљпо од своје отаџбнне.

Други је споменок открнвен у Сева- 
стопољу 18 новембра, у прнсуству самога 
Цара Николе, храбром Сннопском хероју 
н бранноцу Севастопоља, II. С. Нахимову.

Добивши васпитање у поморском ка- 
детском корпусу, Нахпмов је отпочео своЈ‘у 
карнјеру у Архангелску иод командом 
славног адмирала Лазарева, и с њнм је у 
брзо довршно трогодпшње путовање около 
свијета. С Бнјелога мора прешао је на 
службу на Средоземно море, н тако је био 
учеснпком славне битке код Наварнна, а 
мало за тнјем постаде заповједнпком кор- 
вете ђНаварниа.“

Од г. 1834 дјеловање Нахимова раз- 
вија се на Црном мору, гдје 1852 постаје 
вице-адмпралом. у ком чпну затнјече га 
криискп рат.

Нахнмов је код Синопа уништио 
турско бродовље, којн догађај обрадова 
сву Русију. Цар Нпкола I управно је си- 
сннопском хероју пирмо, које је почнњало 
с ријечима: „Уннштењем турскога бродов- 
ља у Синоиу, вп сте украснли љетопнс 
руске флоте.“ Са свијех крајева Руспје 
храбром адмпралу стнзали су одушевљенн 
поздравн, алп о тој народној поштн није 
инкад говорно, а срдно бн ее, кад би ко 
нред њпм почео говорнтн о тој стварн.

Наименован начелником обране јуж- 
ног дпјела Севастопоља, Сннопскн херој 
изјавио је Меншпкону, непрнзнајућн себе 
ваљанијем сухопутннјем генералом, да ће 
се радосно потчпппги млађему у чпну, само 
да заповијед буде у достојнпјем рукама. 
Алп срећом та његова молба није била 
уважена. У току 10 мјеееца страшне оп- 
саде, свакп дан и ио неколнко нута на 
дан, Нахнмом је пзлазпо на најопаснија 
мјеста, подржавао дух у војсцн, пздавао 
наредбе, старао се о средствпма одбране, 
као п о стању рањенпка, док 28 јуна 1855 
не паде смртно погођен зрном у главу.

Сннопсва побједа н Севастошљска 
обрана дакле обесмртилн су име Нахимо- 
ва у рускај нсторнјн; алп тога јупака по 
мору и по еуху, још впше красе човјечан- 
ске врлнне!

„Петроградске Вједомости“ питају, 
како је Пахпмов од п])остога официра иос- 
тао исторпјском лнчностн, гордошћу ру- 
скога народа. „Нијели му побједа код 
Синопа дала право на такву славу? алн 
иобјеђнвати Турке ннје нам то |било нрвом. 
Учешће у обранн Савастопола? Али ко 
није бно јунаком у тој триста- четрдесет- 
деветодневној борбн протнв трп нут јачпх 
непрпјател>а‘? Ко од њеннјех учесннка 
није себе покрио бесмртном славом н сте- 
као права на вјечну благоданост потомства? 
Што је особпто пстакло Нахнмова? Порзд



православнпм свештенством. У Москви има 
она свога архијепископа и своје подворје, 
из кога архијепископ управља попов- 
штинском сектом. Тамо има архијепископ 
своју цркву, у којој јавно служи раскол- 
ничку службу. Одатле он управља свом 
сектом у Русијп н тамо је средиште кн»и- 
жевнога рада, који је управљен противу 
православне цркве. Овај раскол има и 
своје манастире у Руснји. У многим мје- 
стнма има аустријска секта своје богомоље, 
богато украшене, а унутра су скоро као и 
православни храмови. Њихови свештеници 
н архијерејн нмају одежде, као и право- 
славни. И због те спо.-вашње наликости 
аустријека је секта врло опасна. Она тво- 
ри двије трећнне од тако званих старо- 
бредаца. Рачунају да тих расколика има 
1,293.785 душа.

Беспоповштинска страна раскола рас- 
пада се на многе гране. Тако се једни 
зову чистјаковци, који су у забајкалској 
области и клоне се свака друштва. осим 
својих једномишљеника. Други су, који 
неће крштење с водом; овн су у могилев- 
ској губернији. Трећн су пасхалннци. Ови 
су у черниговској губернији, вјерују, да 
је антихрист дошао осме године по Хрн- 
стову рођењу, н од то доба непрестано 
мијења времеиа н закон; тако је међу 
осталим уредио, да ново љето не почиње 
1 септ. него 1 јануара, на је н пасхалнју 
промијснио; овп расколннци празнују насху 
на 8 дана прије 1 априла, а Хрисгово 
рођење на 8 дана прије 1 јануара; сви 
мјесеци у њих нмају но 30 дана и 30 
часова н 15 мпнута; пасхалницн одрнчу 
свештенство, иконе светитељске и изобра- 
жење крсга, само прнзнају нзображење 
Хрнста, Богороднце и празнпка, али не 
пиеано, иего лнвено. ГГасхалници се вла- 
стнма повинују само по невољн. У но- 
внје вријеме поннкао је у казанској епар- 
хнји нов раскол, шумовскн, којн кажу, да 
је за свештеннка довољан народни нзбор, 
а не трсба му рокополагање.

У посљедње вријеме појављају сс 
беепоповцима двнје струје: једна нагпње ] 
аустрнјској сектн, друга пада у равно- 
душност, губн свој расколничкп карактер 
н постаје рацпоналнстичка-сектанска. Алн 
ирестајућн битн вјерскпм општеством она 
добија карактер политична друштва. У 
том погледу Отчет особиту пажњу обраћа 
иа секту бјегуна (страника) и неплатељш- 
чпка. Ова секга велн, да су грађанске 
властн антнкрпстове слуге, зато забрањују 
послушност њпма н мијешање с њнма; они 
не плаћају дажбипе, неће да служе у 
војсци, неће заједнпчку молитву, тајне, 
иконе и обредну страну богослужења.

Међу Љемцпма на Волињу појавпла 
се нова секта „Адвентиста седмога дана.“ 
Ова секта поннкла је у 1863 г. п шнрп 
се листовима п брошурама, које штампају 
у Базелу, у Швајцсрској. Ова секта оче- 
кује у кратку врсмену смак свнјета.

3* 1895 г, појавила се нова секта у 
оренбуршкој еиархнји. Овп расколипцн 
назнвају себе пробуђеним душама. народом 
божјим, а народ пх зове чтецнма. Овп 
говоре, да православна црква спрема људе ' 
не за царство божје, него за вјечне муке, 
па своје сасганке нмају на којима чптају 
п поју молнтве, које су сами саставили, и 
прн томе уздишу, плачу, повикују, гру- 
вају се по прснма, блнједе, обампру нтд.

њега нијесу мање сјајна н славиа имена 
Корнилова, Истомина, овпјех као Нахимов, 
славннјех питомоца из школе Лазарева, п 
најпослије ту је н нме Тотлебена.... За 
нгго, ако о овнјема говорнш с дубокнјем 
поштовањем, Нахимова прије свега љубиш? 
Нас некаква неодољива спла привлачн к 
њсму, п чини га особито блнскијем свн- 
јема нама. Да нпје отуда, што су у Нахп- 
мова тако видљиво упечатане црте иравог 
Руса? Скроман у појави н у личннјем по- 
требама, сасвијем прост н прпступачан, он 
је радио свој посао н ннкад се њим ннје 
поносио, никада не схваћајући сву уну- 
трашњу велпчину. с којом је вршно свој 
посао. Један од учесннка савастопољске 
обраПе, назвао га је „Алекснјем-человјеком 
Еожијпм“. Да, ако је по вољи, то је био 
„Алексије-человјек Божји“, по теме што 
незлобнвост п простота ове чнсте крпста- 
лне душе нијесу бнле сиособие да учнне 
ннкоме зла, п праштала су зло, шго се 
њој истој наносило. ГГравн Херојнзам н 
крије се у сличнпјем прнродама; алп је 
тијем дража, тнјем светнја нама успомена 
овог скромног човјека“.

Он је сахрањен поред Лазарева. Кор- 
нплова н Мстомина, н то гробље, — велп 
поменути лпст — постало је символом 
наше ратне славе, нашнјем надахнућем, 
нашом светпњом, и не само црноморска 
мрнарица, него и сва Руснја благоговјено 
поштује

Тотт. родноН гранигБ,
Гд1 Нахимова могила,
Гд1> КорииловЋ снитђ!...

У псковској епархнјн појавила се тако- 
звана Јеленушкпна секта. Ову је секту 
основала сељанка дјевојка Јелена Петрова. 
која је у кући свог оца купила људе на 
молитву и том прпликом говорила им. да 
не треба ни богослужења, нн свештен- 
ства. него њу, Јелену, треба да поштују, 
као избраницу божју. Присталице овога 
раскола вјерују у скори смак свијета, 
посље кога ће „Јеленушка чистаја душа“ 
ступнти у брак са Христом. У ових рас- 
колника нашли су н нконе „чисте душе.“

Отчет Побједоносцева казује, како се 
дио беепоповштине преокренуо у рацио- 
налистичко и мистичко сектанство, па 
вели. да ово узима све већма негативан 
карактер н постаје опасно не само у цркве- 
ном погледу, него још више у државном, 
јер у њему добијају главно значење поли- 
тичне и социјалистичне мисли.

Секта штундиста одриче небеску и 
земаљску цркву, св. тајне и све обреде 
православне цркве. Мрзећн на православно 
свештенство, штундисти ее непријатељски 
односе према данашњем строју рускога 
живота и проповнједају шкодљива соција- 
листична начела. У штундизму данас је 
главна политична н социјалистична страна, 
а не вјерско-црквепа. Међу њнма говори 
се о одузимању земље од „господе“. У 
иолтавској губернији они говоре, да на 
земљи нема власти, а Иетроград називају 
перганском црквом (Апок. II. 14). Штун- 
дисте употребљавају сваку ирилику за 
ширење своје лажне науке; они долазе у 
православне кућс каткад и на силу, а 
проповиједају н јавно на улицама и пија- 
цама. Тим начином ш гунда нма прнсталица 
чак п у Сибирији.

Да ее ова наука шнрн, много помаже 
штундистанско Апостолс .о Хришћанско 
Друштво, основано 1863 год. у Краљевцу 
(Кенигзбергу) у ГГруској. Ово друштво 
разашиље по свој Русији разлнчне брогауре, 
којпма сс иде на то, да се у православној 
цркви начнне смутњс, како би руски душ- 
мани уздрмали основе руске државе.

Међу тим појавно се п некн младо- 
штундсзам. Младоштунднсти прекпнули су 
сваку свезу са старом штундом п у свом 
учењу не показују се толикн противници 
црквп; опн посјећују православно бого- 
служсње и шаљу своју дјецу у црквене 
школс. У два ссла тавридској губернији, 
у којима су расколннцн молоканн, подигли 
су иравославне храмове. Ово јс пмало по- 
сљедице, да су молоканн у једпом селу 
образовалн особнту секту, донску, која је 
примнла пет тајана н усвојила многе пра- 
вославне молнтве н обреде. Алп у 1881 г. 
почешс тавридскс молоканс ноходитн. иро- 
иовједннци штунде, тс сс међу њима створи 
иова сскта бантиста, који своје богослу- 
жење свршују „по нантнју“. А 1883 год. 
од баптиста нзродн сс иова секта тако 
звана друга донска, која допушта крштење 
дјеце, које одбацују баптисти. Отчст всли, 
да је штундизам распалио молоканс ире- 
тјсраним слободоумљем и испунпо нх нај- 
већом мрзошћу нрсма православљу.

Утицај штунтистичке наукс види се 
и у сскти хлистовској међу којнма се ство- 
рила секта која се назнва мормонска. Онн 
јавно једу месо, живс јавно са женом не- 
вјенчани, дјецу не крштавају, некоји се 
причешчују, али на поругу тајне прво 
једу, па мормони јавно хуле св. тајне и 
иконе. Опи велс, кад су у збору, слази на 
њих дух, а имају и свога „живога бога,“ 
коме се слијепо повињавају и којн у секту 
ступају, њему полажу заклетву.

Молоканн у нсточној Сибнрији, одричу 
црквсне тајне н обредс; онн уче, да човјек 
у наравственом животу трсба да је сло- 

] бодан од сваких људских закона. Нијесу 
потребнс свјетовне. За то ревноснијн међу 
њнма неће да плаћају порезе и да дају 
рекруте и радо крију војничке бјегунце и 

] друге крпвце. Овн молокани у нсточној 
Снбиријп обогатнлп су се трговнном г. 
нарочнто у Благовјсшченску осилнли су 
се па вријеђају православље, удешавајућн 

■ свадбе уз часни пост и гонећи православне 
] радникс да раде на велике празннке.

Мсђу духоборцнма у Кавказу поја- 
! вила се у 1894 г. нова секта, која неће 

да зна за свстовнс власти, неће да служи 
у војсци н само зна за небеснога цара и 
његову вољу врше, а государу импера- 
тору ис желе служити.

Као средства протнв овнх раскола н 
ј секта руска црквена власт има мисије, биб- 

лиотеке, стоварншта икона н књига, при- 
мјерно богослужење, умножавање црквеннх 
школа. 5 многим еиархнјама склопљена су 

( православна мисионарска братства, која дје- 
лају на велику кориет цркве. Ова братства из- 
државају мнсионаре, поднжу у селима школс 
потпотажу цркве у мјестнма са расколни- 
чким житељетвом, прирсђују јавне разго- 
воре с расколннцпма, пздају н распростнру 
у народу листове, књнге п брошуре против 
раскола н сектанства. Тпм начнном томеко 
братство за 11 година обратило је у пра- 
воелавље 7000 људн, владимирско братство 
325, ставронољеко525, владнкавкаско 2.147. 
нижегородско 450, саратовско 300 људи 
и т. д. „Б. Н.“

ДОМАЋЕ ВИЈЕСТИ

Цетиње, 27 новембрз.
1 (Одликовање.) Г. командир Јанко Ву- 

котнћ одлнкован је офнцирскнјем крстом 
француске Почасне Легнје.

(Из Института Царице Марије на 
Цетињу.) Као сваке. тако п ове године, жен- 
скн институт Царнце Марнје славио је 
своје крсно име Свето Ваведење 21 новем- 
бра. Најприје се служила света литурги- 
ја, на којој је присуствовао Њ. В. Књаз 
Нашљеднпк Данило. 1Бег. С. Књажевнћ 
Мирко, руски минпстар К. А. Губастов, 
нашн министри са својим госпођама, пол- 
ковник рускп Н. С. Сумароков са својом 
госпођом, институтскн персонал н неко 
лнко позваних гостију.

Послије свете службе шљедовало је 
благодарење уз многољествије Високнма 
покровитељицама завода: Њеном Величан- 
ству Царнци Марији Феодоровној н 1Бе- 
ном Височанству Књагињи Мпленп. II 
службу Божју н благодарење одговарао је 
институтскн хор веома днвно п хармонич- 
ки, да је просто мплина било слушати. 
Ученпце обнчно свакад саме пјевају н чи- 
тају апостол и све остале молитве.

Послије благодарења ншло се у ве- 
лнку салу, гдје су ученицс врло дивно 
иснјевале цриогорсру хпмну, која је про- 
праћена бурнпм клицањем: Живио Књаз 
Ннкола!...

Настало је читање бпљежака прош- 
логодишњег општег уснјеха најбољнх уче- 
пица и раздавање дарова, које је вршио 
лнчно Књаз Нашљеднпк, похваљујући н 
обадрајућп поједине ученнце у науцн. За 
овпм се отпјевала руска химна „Боже 
Царл храни!...“ која је нропраћена са гром- 
кпм „Ура!“ За тнм је началннца Софнја 
Петровна Мертваго прочитала ученпцама 
брзојавну честитку с Ријеке, коју је нај- 
мплосопвпје пзвољела упутити Њезино 
Внсочанетво Књагпња Мнлена, пуну нај- 
љепшнх жеља за напредак института п 
срећу питомнца, које су то прихватиле са 
„Многал лћта!“

За овпм је шљедовала закуска, на 
којој је прву здравнцу поднгао Књаз Наш- 
љеднпк Данило у здравље Цара Ннколе 
п обадвеју Царица, која је пропраћена са 
„Ура !,“ иза чега је г. Губастов одздравио 
и напно у здравље Њ. В. Књаза Николе, 
Његове Узвишене супруге, Њ. В. Књаги- 
њо Милене, Њ. В. Књаза Нашљедннка п 
све Високе Породице.

Њ. В. Књаз Нашљедник наздравио 
је пачалннцп пнстптута. г-ђпцн Мертваго, 
која му се најтоплије захвалпла.

Нослнје подна такође се пшло на 
честитање код г-це началнице и то већи- 
ном свршенс ученице завода п родите.ЂН 
садашњих ученица.

Р А 3 II Е Б И Љ Е 111 К Е.

(Нангсрпанско удрузкен.с). У Бер- 
лину нма неко пангерманско удружење, 
АШеиђзсћг Уегћапб коме је девнза: Паз 
беи&еће Уа1ег1апс1 тизз угб њег зет '(Њемачка 

[ отацбина мора битн већа), па гдје год нма 
какав Њемац насељен, то ваља да сс узме 
у ту већу њемачку отаџбину. За ове сла- 
бости њемачке одавно се зна, али како 
људп хоће да забораве на такве ствари, 
тако смећу с ума и њемачке снове, по ко- 
јнма управо Њемци бнли бп пзбранп на- 
род, којп треба да влада цнјслнм свпјетом. 
Ту је онда А11(1еи1всћег Уегћапсћ иебриге 

' опомиње, каква пх срећа чека, ако бн 
ј свијет пошао по њемачкој вољп. Ту скоро 
| тај А1ћ1си1зсћег Уегћапс! пздао је, новодом 

путовања њемачкога цара у Цалестину, 
брошуру под насловом: Беи1зећ1аи<1з Апз- 

| ргисће ап с!аз ШгкЈзсће Егћс (право Ње- 
мачкс па турско наељеђе). У тој брошурн 
са познатом њемачком скромношћу дока- 

] зује се. да на мјесто дивљих источанских 
ј народа у Турској треба да дођу Њемци.
! Рускн нсдјељни часопне „Рускн Труд“ 

превео је речену брошуру Цангерманског 
\ Удружења, па опомиње руске нладпне 

кругове. да се узму на ум од опасности 
] које би могле Русију снаћи, ако би се 
' ирактично прнмјенпле теорпје Пангерман- 

ског Удружеил на њемачке насе.Ђснпке V 
Руспјн. „Рускп Труд“ ппше тим поводом:

1 „Ако вам се буде малко кожа јежила, кад 
будете читали, да њемачке стпхије треба 
да замнјене на нстоку оне домаће днв.ђс 
елементе, то бп могло битн само корнсно. 
Алп ако вас буде прн читању језа поднш- 
ла, кад будете иомислили, да гооиода Њем- 
цн н нас држс нсто онако за глуие н 

: днвље, као н глуне становнпке у Анадо- 
! лу, да њнма н Русија нзгледа исто тако 

као пуста землл. коју треба нотчнњаватп 
њемачком насељавању, иа кад онда то по- 
мнслите, да су чнтаве губерније наше 
земље мјестнмпце насељене иекључно Њем- 
цпма. па кад помпслпте поељедице тога 
многога насе.Ђавања: онда ћемо постићи 
циљ с овим преводом (горе споменуте бро- 
шуре, и онда госнодн управницнма н 
учењацима Пангерманског Удружења само 
можемо од свега срца захвалитн, што нам 

. с толнком услужношћу и тако таман у 
' добрп час очн отварају-“

Тир бечног „Кор. Еирг.
БЕЧ, 23 иовембра. — Цар се 

иовратио н Валзее.
МАДРИД, 23 нов. — Влада ће 

поднијети кортосима предлог о уки- 
нућу министарства колонпја. -

СОФИЈА, 23 нов. — Велпчков, 
министар трговине, дао је оставку, 
која је прнмл.опа.

КАНЕА, 23 нов. — Адмираљи 
су објавнли да ће днћп блокаду 
5 12, ииак ће бити забран.ен увоз 
оружја и муниције. Француски ад- 
мирал. у пратњи другпјех мођуна- 
родппјех бродова поћн ћо на Мило, 
у сријетање грчког КраљевнћагВорђа.

РИМ, 24 повомбра. — Крптскп 
зајам камара јо усвојнла са 160 про- 
тнв 45 гласова. Капеваро је изјавио, 
да је Русија предложнла капдпда- 
туру Иринца гВорђа, алп да су је 
остале волосило слободно усвојиле. 
јор је сматрају најцјелисходнпјом. 
Италија со пије удал.ила од тројног 
савоза; она иодржава најбол.е односе 
са својијем савезиицпма. Ако Ау- 
стрија п 1Вемачка друкчије посту- 
нају, то чиие из својијех особнтијех 
иптероса, чим но нарушавају срдачне 
одиосе мођуиародпе.

ВЕЧ, 24 новомбра. — 11,ар је
дао министру Калају велпки крст 
Стеванова реда.

ВЕРЛИН, 25 нов. — Рајхстаг 
је отворои престоннјем говором. 1 ђар 
нвјављује, да су одпоси ГВомачке са 
свијема велесилама иепромјеиљиво 
пријатољски. Елавна сврха Царске 
нолитпко јесте консолидација свјет- 
скога мира, и за то је Цар симпа- 
тнчно поздравио велнкодушиу ипи- 
цјативу свога драгога пријатеља 
руског Цара односно конфореицпје 
разоружања. За тијем Цар изјављујо 
жалост Њемачко за супругом свог 
вјерног савезника Франца Јосифа. 
Спомин.е коиференцпју против анар- 
хпста од које се нада повол.нијем 
розултатима. Говорећи о борављењу у 
Турској, Царсонада даћедочек госто- 
ирпмпи н сјајнн, којн одговара одиосн- 
ма двијо Царевино, којп је нашао код 
Султаиа, п одушовљон.о османлијског 
стаиовништва, које јо свуда пратпло 
шега н Царнцу, бнти од корнсти 
за пмо н.емачко п за иародне пнте- 
ресо љемачке. Ио нредлогу закона о 
војсци, број за вријеме мира мора 
битн ностопеио увеличан, тако да 
ће се цијела војска у мирно доба 
састојатп пз 23 корпуса.

ВУДАПЕШТ, 25 нов. — Кон- 
форенција либералне страике при- 
мнла је, уз иајодушевљеније овацнје 
Ванфнју, предлог Коломана Тисе, 
ако закон о компромису не буде прп- 
мљеи до 31/12, да се поднесе закон, 
којп ћо овластитн владу, да узмо 
потребнте мјеро, ресиектпвно да уз- 
држи садашње стан.е, алп најдал.о 
до 31/12 г. 1899.

ВУДАПЕШТ, 26 пон. — У 
камари јо нрочитано писмо нресјод- 
инка Силађпја, којпјем даје оставку. 
Камара је једнодушно закл.учила, 
да замолн Снлађпја, да остаио на 
иресјодннштву, на јо одложила сјед- 
ппце док добпје одговор од Силађија.

ПЕКИН, 26 нов. — Мииистар 
фраицускп нредао је кптајској владн 
ултпматум, дајућн иа знан.е, да ћо 
фраицуска војска нрећи гранпцу, 
ако француски мнсиопери, заробљони 
усташпма, пе буду ослобођенн кроз 
десет дана.

ЦАРИЕРлД, 26 нов. — У изван- 
родној сједннци нелпкп савјот вој- 
ничкп V Илдпзу занима се вој ннч- 
кнјем мјерама, којо со нмају узетн 
у Маћедонијн п Јемену,

ВУДАПЕШТ, 26 нов. — Вншс 
заступника пзашло јо пз лнборалне 
странке, међу њпма Теодор н Јулнјо 
Андраиш.

ВУДАПЕП1Т, 27 нов. — Још 
десет застуиннкапзјавплп су да пзлазе 
из либорално странке. (Јилађи уиорно 
остајс прн оставцн.



ПАРИЗ, 27 нов. — Комисија 
за мир измоЈју Америко и Шпањске 
израдила је утовор мира. Не спо- 
миње се дуг Кубе. Шпањска уступа 
Филипине за милион долара.

0 Г Л А 0 II.

Митар и Стеван, синови Сава 
Николина Радуловића из Комаиа 
пријошли су први прије четири го- 
дине, а други о Видову-дне ове го- 
дине, у Бугарску н од поласка до 
сада нијосу се јављали својој фами- 
лији, то усљед подносено молбо њи- 
ховог брата Марка, умољава се свак 
ко би о њима што год знао да до- 
стави

КАНЦ. КН>. МИН. ИНОСТР. ДЈЕЛА.

Н.чкола Илин Радуловић из Ко- 
мана, пошао је има већ пет година 
у Цариград од тада се својој кући 
јављао није; њогова је фамилија 
чула да се од назад годину дана 
налази у Бугарској; умољава се сваки 
онај, који би о истом што знао да 
достави.

Нанц. Мин. Иност. Дјела.

кузкину са једном пространом сухо- , 
том, — која постоји у овој вароши Ј 
на ријеци Бунару, а истој припада 
башта од ’/16 рала и околни цардин 
иосаЈјен разннм воћем.

Ко би речено желио купчти нек 
се пријави 1 фебруара овој Управи 
кога ће се дана уступити понудио- 
цу највише цијене, и према реченој 
наредби куиовац чека ће се за нов-' 
цо до Ђурђева-дана 1899 год.

Бар, 12 новембра 1898.
Број 152.

Гр.-898-90.
Управитељ Вароши

Кап. Васиљ Дабановик

0 Б Ј А В А.

Сагласно допису овдашњег Окр. 
Суда под број 396, IV-1898-79, а 
сазивом наредбе Вис. Сл. Великога 
Суда под број 1406 IV-1898-485 — 
с овим износи со на јавну лицита- 
цију од данас на до 1 фебруара 1899 
год., — уљана фабрика и сапунара 
са односним спремама Лабуда Вр- 
бицо за намиру њогових дугова а 
цијоло здањо дугачко је 35 м. и 50 
цм. а широко 9 м. са зидовима а 
састоји се из два боја. На доњем 
боју, смјештена је уљана фабрика 
са два млнна и сапунара, код које 
се пружа један депо за маслине; — 
а на другом боју има 4 собо и 1

МАРКЕ ПОШТАН- 
СКЕ и ТАКСЕНЕ

употребљене од Црне 
Горе и осталих балкан- 
ски држава купујем по

највећој цијени. Оферте са цијенама 
послати

РЕИХ УШЕК1
ВпеГшагкеп Еп^гов-ОеасћаП,

Вибарез!
(6—6) V. УасЈкогиГ 6.

ГОСТИОНИЦУ

близу „Зетског Дома“ од шест спа-г 
ваћих соба, једне кафане, подрума ' 
на волат, трпезарије и кухиње, дајем 
под најам од 1 јануара 1899 године.

Ко жели исту увети, нек се 
обрати потписатоме.

Цетпиње, 18/Х1 1898.
Ђуро Шпадијер

(2—3) управ. учитељ.

ПОЗИВ НА КУПОВППУ СРЕЋАКА

хта ДРЖАВНЕ КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ
Ова од државе установљона и гарантована новчана Лу- 

трнја, састоји се из 30.000 срећака са 15000 згоднтака, подн- 
јељених у пет класа једномјесечног вучења у току за пет 
идућих мјесеца, почињући од 4. Јапуара 4899 год.

Главнл су добитци почињући од I класо и то: 20.000, 
25,000, 30,000. 35,000 а достижу у петој класи:

1. Премија дннара 200.000 у сребру;
1. Добатак динара 100.000 у сребру,

Са још: 70.000, 50.000, 40.000, 30.000, 20.000, 15 000, и т. д.
Укунна свота новаца која се издајо на добитке износи: 

Динара (ејрапака) 3220.000 у сребру.
Оре&ке (лозови) за I класу коштају:
Цијела срећка фнор. 10 н 60 нов.; ’/2 срећке фнор. 5 и 

30 нов.; ' 4 срећке фиор. 2 и 65 нов.; 1 8 срећке по фиор. 
I и 33 новчнћа.

Уплату за срећко, најбољо је шнљатн са поштанском упугЈ 
ницом илч у пнсму са означеном вредношћу.

Кад примимо уплату, одмах дотич том шаљемо поручоне 
оригиналне сре!?ке, а ио вучењу и званичну „Листу“ од изву- 
чених добитака.

План са правилом ово лутрнје, свакоме на захтјев бес- 
платно шаљемо.

Ко жели нграти на овој лутрији, нека се изволи непо- 
средно на нашу фирму обратити.

ЂОРЂЕ Р. ОДАВИЋ и КОМП.
мењачи новаца у Београду.

N8. Из наше радње добивени су и исплаћени највећи добиа 
ци од динара: 200.000, 100.000 70.000. 50.000, 40.000 и т. д.

(1-4?

КЛАСНД ЛУТРИЈА
ДОБИТАК ОД 300,000 ДИНАРА 

КОЛЕКТУРА

КОКАНОВИЋАи ВАСИЋА у БИОГРАДУ,
ОВЛАШЋЕНИ ИРОДАВЦИ

КРАЉЕВСКО СРПСКЕ ДРЖАВНЕ КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ
ЗА ПРИВРЕДНЕ ЦИЉЕВЕ

ОДПОЧЕЛА ЈЕ ПРОДАЈУ СРЕЋАКА 17-тог КОЈ1А КЛАСНЕ ЛУТРИЈЕ, 

КОЈА ИМА IIЕТ КЛАСА И СТОГА

ПОЗИВА ИГРАЧЕ
на судјеловање у игрању, у 17-том колу ове Лутрије наиомињући 
у једно да је срећа, као и до сада увијек. била наклоњена нашој 
радњи, те су без мало сви главни добитци у прошлом колу пали на 
срећке, које је наша радња продала својим играчима и да су сви 

ти добитци исплаћени одмах и бев икаквих одбитака.

И у овом колу играју 300,000 среКака, од којих, по утвр^еном 
распореду у пет класа 15,000 морају се изву&и са добитцима; значи 
дакле да,

ПОЛОВИНА СРЕЋ.АИА ДОБИЈА
Цјелокупна сума за исплату добитака у овом колу, која ће се 

играчима исплатити износи суму од

ДИНАРА 3,220,000 У СРЕБРУ
А подијељена је на овакве добитке

1. ПРЕМИЈА 200.000 Д И Н А Р А.

1 од 100,000 динара
1 „ 70,000
1 „ 50,000 „
1 „ 40,000
1 „ 35,000 „
2 „ 30,000 „
1 „ 25,000 „
2 „ 20,000
2 „ 15,000
1 „ 14,000
1 „ 12,000 „
5 „ 10,000 „
1 „ 8,000 „
1 „ 7,000 „
1 „ 6,000

11 „ 5,000
Према овоме, срећан играч 

| пут добити:
3 0 0.0 0 0

1 од 4,000 динара 
1 „ 3,600 „
1 „ 3,000
1 „ 2,500

21 „ 2,000
4 Ц4 „ 1,000

10 „ 600
180 „ 500 „
230 „ 400 „
290 „ 300 „
40 „ 250 „

350 „ 200 „
10939 „ 150 „

962 „ 120 „
933 „ 90 „
894 „ 60

повољном случају може од један

Д И Н А Р А

Свака класа има своје вучење

ВУЧЕЊЕ I КЛАСЕ БИЋЕ 5 ЈАНУАРА 1899 ГОД.
Цијена срећкама је за све класе подједна-ка:

и то једна цијела сре&ка за I класу, кошта динара 24; иоловина дин. 
12; четвртина дин. 6; и осмина дин. 3.

Наша радња продаје срећке, како за Србију и српске покрајине, 
тако и у све стране државе.

Поручбине Срећака вршимо брзо и тачно, а по сваком вучењу 
шаљемо купцу, бесплатно, листу о извученим добитцима.

Уплату за срећке ваља слати непосредно подписаним овлаш- 
ћеним продавцима. Најлакше и најиоузданије иогитаиском уиутницом, 
а гдје нема упутничког саобраћаја. најбоље је слати новац у писму

! са означеном вриједношћу.
Срећке се шаљу купцима, чим се уплата прими.
На захтјев шаљемо бесплатно план играња са званичним ира- 

вилом ове лутрије.

Б и о гр а д, Новембра 1893 год.

Кокановић и Васић
Крал>. Срп. ов.1. продаг .оцн ерскака у Бнограду.

Уредник: Др. Л. Томановић. Ивдавалац: Државна Штампарија. У К. Ц. Државној Штамнарији.


